

60亩生姜枯死,揭开特大跨省假农药案

主谋竟是前高校老师,别人眼中的“成功人士”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 曹红兵

37岁的河南人刘某钺,自小是大家口中“别人家的孩子”。他曾在优异成绩从某科技大学毕业,并得以留校任职。几年后,他从高校辞职经商,认识了前妻王某某,并接手岳父的农资经贸产业。

可就是这样一个商场“成功人士”,却在暗地里打造了一个卖伪劣农药的“王国”,生产了80余个品种伪劣农药,销售至全国20多个省市,被索赔300余万元后,仍不思悔改。

8月26日一早,省公安厅召开新闻发布会,发布了这起特大跨省生产、销售伪劣农药案件。

前高校老师“下海” 打造制假王国

2008年,颇具商业头脑的刘某钺,接手经营岳父的农资经贸产业,一开始专注代理外国大田类农药和销售大田类作物农药,生意做得风生水起。

如果正经做生意,他们一家也是吃喝不愁。可刘某钺还有更大的“雄心”,他早早就瞄准经济田农药这一风口。2015年时,他以自己的名义,在安徽合肥注册了久润农业科技有限公司,同时以前妻的名义在河南郑州注册了空壳公司——九润农业科技有限公司,谋划进军经济田。

不过,由于经济田农资的特殊性,刘某钺一直无法取得相关生产许可。

2017年开始,刘某钺在未取得农药生产许可证或农药生产批准文件、农药标准和农药登记证的情况下,以岳父的正规公司做掩护,又在河南郟城设立了一家空壳公司。这家公司,就是刘某钺开始销售伪劣农药的源头。他先后物色了15名核心业务员,在线上线下,多方出击招揽客源。

他又在河南辉县,租用了一农化有限公司的仓库和一造纸厂密封工棚,用来作为生产窝点,由自己弟弟刘某军负责招聘人员,组装生产系列伪劣农药。

在每一次生产、销售伪劣农药产品的过程中,公司员工分工明确。刘某钺作为核心人员,会根据市场的需求情况,自行设计外包装、申请商标,还会从农化产品黑市购得配方、农药半成品,发给弟弟刘某军。

刘某军夫妇则按照产品规格要求,组织人员在厂中厂或工棚里组装好农药后,再按照销售人员发来的订单地址,通过当地的一些物流公司发往全国各地的农资店,销售到农户手里。

一个以产、销、购为链条的家族式犯罪团伙,打造出了一个销售遍及全国20多个省市的“假农药王国”。

60亩生姜地绝产 牵出特大产销伪劣农药团伙

毕竟是假农药,迟早要出问题。

2018年11月,仙居的老蔡,就上了假农药的当。他是生姜种植大户,一次,从横溪镇某农资经营店购买农药使用后,发现种植的60亩生姜都枯死了,损失达7万余元。

这条线索,很快传到仙居县农业局,并被移送公安局。造成农户绝产的农药,是一种名叫“专至”牌的精隆禾灵生姜专用除草剂,经核实正规厂家为安徽省久易农业股份有限公司,但向久易公司调查核实后,发现肇事的农药并非其公司生产。

经检测,此农药中含有隐性农药成分“扑草净”,按国家《农药管理条例》规定,属假农药。据介绍,一旦农户使用这些伪劣农药产品分量不当,会导致农作物减产或绝产,隐形成分还会造成农作物农药残留超标,严重的会危害人体健康并污染环境。

种种线索,指向了安徽省合肥市久润农业科技有限公司,也就是刘某钺的公司。可当民警赶到现场时,却发现这家公司早已注销,并人去楼空。

一条细小的线索成了案件的转折点:郑州有家销售农药的科技公司叫九润农业科技有限公司,法



定代表人与刘某钺的前妻同名。

公司名字仅一字之差,法定代表人又与刘某钺妻子同名,这绝非偶然。

专案组民警立即赶往郑州蹲点排摸、筛查线索。连续奔波作战后,侦查员最终确定这家科技公司幕后实际老板就是刘某钺,进而逐渐摸清了犯罪团伙生产、销售运作模式及内部基本组织架构。

正当专案组侦查员准备为收网作最后的攻坚时,新冠肺炎疫情的突发再次阻断了案件的侦破工作。几个月的煎熬等待,收网时机渐现曙光。

5月15日,经相关警种力量及阿里巴巴安全合作团队的紧密协同作战,专案组在河南郑州、新乡两地同时展开收网,一举捣毁了这个跨省生产、销售伪劣农药犯罪团伙。

曾赔偿300多万 仍旧不思收敛

这个家族式的“假农药王国”,令民警都有些咋舌。他们旗下的公司对外销售的伪劣农药高达80余个品种,一部分产品,以低于正品的价格通过网上发布、微信群发广告等方式,等待网络买家上钩;一部分通过策划销售年会、参加展会、电话洽谈等,以低廉的价格吸引全国各地的农资经销商。

为谋取利润最大化,刘某军招收工人都是短期工,工资以日计算,在80至150元间,不需要任何资质,个人生产环境极为恶劣,没有排风系统,没有通风窗户,身上连基本防护都没有。

制假至今,刘某钺公司销售的农药多次因致使用农户减产或绝产,从而遭到索赔,其中最多一次赔偿了300万元。也正因为此,刘某钺注销了合肥公司以减轻公司的负面影响,这也是之前警方侦破工作线索中断的重要原因之一。

尽管有上述种种负面因素,但价格远低于市场同类产品售价的伪劣农药,销路还是不错,他们公司生产、销售伪劣农药金额,高达7600万余元。

这起案子,仙居县警方共抓获犯罪嫌疑人18人,查获伪劣农药共计80795包,疑似原料29桶,添加隐性原料药50余袋;农药商标、包材6.3万件,打码机、封口机等制假设备9台,作案车辆3辆。

经初步核查,涉案金额达7600余万元。经鉴定,被查扣的农药均为不合格的假农药。目前,团伙中2人被批准逮捕,16人被采取强制措施。

酒店惊魂, 只因被陌生人泄露了信息

《检察日报》韦磊 潘晓彤 黄尧

2013年5月1日晚,广东省深圳市福田区某酒店保安员小何依惯例在酒店监控室值班,他的目光熟练地在几个监控屏幕闪烁的画面间来回巡视,看着人来人往、门开们关,一切一如往常。然而,接下来监控屏里出现的一幕却让他至今难忘。

“大概是在晚上9点左右,其中一部电梯在20层停下,电梯开门后,我看到一个女孩费力地爬了进去……”这异乎寻常的画面让小何马上警觉起来,他立刻联络当班同事赶往现场。

当电梯门打开时,他们看到了嘴和脚都被胶布绑住的阿田……

陌生的号码,熟悉的声音

当时,阿田刚过20岁,性格开朗的她曾到国外游学,结识了很多天南地北的朋友。

2013年4月30日,已回深圳定居的阿田突然接到一个来自新加坡的陌生电话,对方开口就说:“明天我有两个朋友去深圳,你招呼一下好吗?”

阿田觉得电话里的声音很熟悉,仅凭直觉她认定对方是自己之前在新加坡认识的华裔朋友J。热情好客的阿田未再确认对方身份,便一口答应了。

次日下午,阿田又接到了一个陌生的深圳号码,一名男子在电话中自称是J的朋友,现在在深圳,因为不熟悉环境希望阿田帮忙接待。阿田答应了,并在晚上8点40分左右来到了对方入住的福田区某酒店。

门开后,暴力扑面而来

阿田敲响酒店门铃,一名陌生男子打开了门,接下来发生的事情让阿田没有时间反应和自保。

该男子二话不说,将阿田一把拽入房间,用手掐住其脖子,并用匕首在她手上划了一条血痕。

房间里还有另外一名男子,两人将阿田按在床上殴打,并用胶布缠住了她的手、脚、嘴和眼。

控制住阿田后,两名男子打开她随身携带的包,抢走了里面的现金、银行卡,并将她身上佩戴的铂金镯子、戒指、项链、耳环一并取下,接着把阿田独自留下,离开了房间。

阿田听到一切安静后,努力挣脱了双手的束缚,打开房门,往电梯口逃离,很快被酒店保安员解救并报警。

无意间的泄露,有心人的利用

在回忆这场惊心动魄的经历时,阿田对第一个电话心存疑虑:是谁能用新加坡的号码拨通自己的电话,冒充朋友获取了自己的信任?

警方根据监控镜头迅速锁定了实施抢劫的两名男子。7天后,犯罪嫌疑人阿天落网,另一名嫌疑人阿坤逃走。

阿天很快供认了自己的行为,并称是从自己的朋友那里获得了阿田的电话号码和个人信息。令阿田感到意外的是,她并不认识嫌疑人口中的这位“朋友”,而这位“朋友”当时也不知所踪。

2019年12月,阿坤在潜逃6年后落网,他的供述更加丰富了这位神秘“朋友”的形象。阿坤称自己和阿天是老乡,在深圳打工,后因经济困难,两人便寻思着去哪儿谋财。

这时有一位相熟的酒水推销员向他们提供了阿田的信息,告诉他们这个女孩很有钱,平时吃穿用的东西都价值不菲,还把阿田的手机号码给了他们。

阿天和阿坤经过商量,打算将阿田约出来敲诈一笔。经过精心布局,他们先通过改号软件设置了一个新加坡号码,再假冒“朋友”身份打电话给阿田,使其一步步走进了他们的陷阱……

而这一切的起因,仅仅是因为阿田无意间向陌生人泄露了自己的个人信息。

近日,被告人阿坤被法院以抢劫罪判处有期徒刑十年。(阿天于2013年被判处有期徒刑十年零六个月,并处罚金2万元。)